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Grønlandsudvalget 

Til: Social- og boligministeren 

Dato: 7. marts 2025 

   

   

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål: 

   

L 139 

Forslag til lov om ændring af barnets lov. (Oprettelse af en særlig enhed med 
ekspertise i grønlandske sproglige og kulturelle forhold, der skal anvendes i visse 
børnesager). 

Af social- og boligminister Sophie Hæstorp Andersen (S) 

   

Spørgsmål 31 

Vil ministeren oplyse, hvordan familierne er stillet, hvis det vurderes, at et barn har 
været anbragt på et forkert grundlag? Vil de familier kunne rejse sag om 
erstatning?  

   

Spørgsmål 32 

Kan ministeren bekræfte, at tilsidesættelse af Danmarks internationale forpligtelser 
i henhold til ILO-konvention 169 om oprindelige folks rettigheder er ulovligt? 

   

Spørgsmål 33 

Vil ministeren sikre, at der i sager, hvor der er sket fejlanbringelse, tages stilling til 
godtgørelse allerede ved afgørelsen, så de berørte familier ikke skal trækkes 
igennem langvarige retssager? 

   

Spørgsmål 34 

Hvordan vil ministeren sikre, at forpligtigelserne i henhold til ILO-konvention 169 
om oprindelige folks rettigheder i højere grad ses afspejlet på ministerens område 
og i sagsbehandlingen? 

   

Spørgsmål 35 

Mange grønlandske borgere bliver ikke tilbudt en tolk i anbringelsessager eller 
negligerer selv behovet. Det kan føre til store og potentielt katastrofale 
misforståelser mellem borgeren og kommunen. Vil ministeren sikre, at der i 
anbringelsessager som udgangspunkt altid rekvireres en tolk? 

   

   

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Aaja Chemnitz (IA). 
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Spørgsmål 36 

Hvordan vurderer ministeren den generelle retssikkerhed på anbringelsesområdet, 
og mener ministeren ikke, at der er behov for se nærmere på, hvordan 
retssikkerheden kan styrkes i anbringelsessager, ikke kun for grønlandske børn og 
unge, men for alle børn og unge? 
 
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Adsbøl (DD). 

   

 

Svarene bedes sendt elektronisk til spørgeren på Aaja.Chemnitz@ft.dk hhv. 
Karina.Adsbol@ft.dk og til lov@ft.dk. 
 

 
På udvalgets vegne 
 
Aaja Chemnitz (IA) 
formand 
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